

史玉柱在近日召开的2016年首次员工大会上，宣布将在巨人施行“狼文化”，对此，联想集团董事长兼CEO杨元庆谈了自己对企业文化的认知与感受。

杨元庆：企业文化不是想变就变

■ 阳春晖

史玉柱近日在巨人上海松江总部召开的2016年首次员工大会上，宣布将在巨人施行狼文化，赶走对公司实质危害更大的“老白兔”，把高薪、股票分给“新狼”。

在讲话中，史玉柱透露，他曾与马云讨论“兔子”与“坏人”谁对公司危险最大，讨论结果是兔子。“兔子人缘好，讨大家喜欢，但它不出业绩；兔子最爱繁殖，比谁都爱繁殖，不停地繁殖，找同类，生出大量小白兔，形成兔子窝。如果一个公司大量核心岗位被兔子霸占，形成了兔子窝文化，就失去战斗力，失去市场机会。”

“企业文化”是长期多年的积累

对此，联想集团董事长兼CEO杨元庆近日在接受记者采访时表示，每个企业都有各自的企业文化，而之所以称为“文化”是长期多年的积累，不可能是想变就变，一年两年就变化的。“我很理解企业做长了或者做了后就会有大企业病，在这种情况下怎么样激发员工的工作热情，有时候不是改变文化就能做得到，或者那可能就是一个比较虚的，而且也不是那么容易就改变的。”

“从一些比较务实的方面来调整改变，同样能够达到你的目标。对于大的企业，好的战略行动要有可复制性，要将好的成功经验、好的工作方法复制，将一个业务的成功延展到其他业务。”杨元庆说，为此，联想启动了“创想合伙人计划”，让不同业务拥有不同“操作系统”，防范大企业病。



“任何一个战略的落实是要落实在6个要素上，分别是组织、流程、人、目标、考核和激励。从组织、机制等层面去设计，激发创业热情、狼文化；联想的‘创想合伙人计划’就是从体制上设计，激发联想员工的创业激情和主人翁精神。”

“狼文化”也要讲“和谐”

对于眼下各大企业纷纷提倡的“狼文化”，杨元庆认为，有两点尤其需要注意：

一、要做到平衡。初创的企业更需要狼文化，大的企业必然有一些兔子。那么大的企业，也不可能恢复到只有几十人的小企

业。不可能今天是个上市公司，然后下季度的业绩就无所谓了，所以是需要有平衡。

二、文化不是停留在嘴面上，是靠行动来实现的。你采取的什么行动、措施去驱动的，这个不是嘴巴上说的。不是嘴巴上说兔子就可以变成狼，这不可能，在一定的体制、机制、激励下，兔子才能变成狼。

欲借ZUK手机反击小米华为

今年4月1日，联想集团高级副总裁、移动业务集团联席总裁陈旭东发布的内部邮件显示，神奇工场正式回归联想移动。

内部邮件中提到，去年联想集团孵化了神奇工场，通过与用户的深度互动打造了ZUK Z1手机，取得了不错的用户口碑。在新的财年，ZUK产品将成为联想手机旗下的重要产品系列之一。

据悉，ZUK将同MOTO、乐檬等品牌一起，成为联想手机产品系列中一员。ZUK Z2也将成为今年联想移动主推的手机机型。而ZUK CEO常程将出任联想移动(MBG)中国业务副总裁，担任首席客户体验官。

杨元庆说，成立ZUK是去年最正确的决定，但更正确的决定是让它再回到联想的平台上。

“一方面，ZUK能够反向影响，使得联想在中国的移动业务更加互联网导向，产品模式更加用户导向，联想在过去运营商主导的模式下，不可能以用户为导向进行开发，没有好的产品也谈不上推广。同时，联想的国际化平台也可以给ZUK带来巨大价值，把ZUK好产品、好模式推向全球。”

杨元庆告诉记者，重回联想后，ZUK可以利用联想在生产、大规模采购方面的优势，包括借用联想所有的资源和力量帮助去进行推广。

目前，国产手机竞争激烈，小米和华为在去年各自都创下手机出货量新高，而反观联想，无论是销量还是市场份额，都处于历史最低点。

杨元庆认为，眼下正是往回打的好时刻，联想对在中国打翻身仗有比去年更强的信心。“今年ZUK的回归给了我们更好的机会，让联想产品升一个级，让联想的业务模式也升一个级。”

企业靠“狼性文化”能走向未来吗

■ 李宏

4月15日，史玉柱在巨人员工大会上演讲时称，巨人在取得成功后，企业内部开始出现越来越多的“兔子”，阻碍了企业的发展，所以要全面实施狼文化，赶走兔子窝：“兔子人缘好，讨大家喜欢，但它不出业绩；兔子最爱繁殖，比谁都爱繁殖，不停地繁殖，找同类，生出大量小白兔，形成兔子窝，霸占着岗位、资源和机会。”

此言一出，随即引发众多企业“CEO”的共鸣与点赞，而质疑之声也不绝于耳。

所谓“狼性文化”，其实没有精准的定义。笔者综合各种褒义正面色彩的说法，归纳“狼性文化”，大致指的是企业文化中一枝独秀的创举，是一种带有野性的拼搏精神。狼其性也：野、残、贪、暴，都应在团队文化中得以再现，那就是对工作、对事业要有“贪性”，永无止境地去拼搏、探索。

近年来，“狼性文化”在企业界盛行，并取得了一定的成效。毫无疑问，市场的丛林法则则需要企业和员工具备顽强的拼搏精神。但笔者认为，尽管“狼性文化”具有积极意义，但这是一柄锋利的双刃剑，而不是老板们包治百病的灵丹妙药，要适度推行。企业如果只是赶走几只“老兔子”，就能把“兔子窝”变成“狼窝”，增加企业盈利，纯属天方夜谭。如果企业仅仅只依靠“狼性文化”来求发展，则很难走向未来。

从“狼性文化”这把双刃剑的积极意义讲，企业文化是“养”出来的。

正像联想柳传志经常所言：“不管是什么样的人进入到联想，都要熔化在这个模子里。这一点我们叫入模子。你可以改造这个模子，但进来之后就要按这个做。”这个“入模子”的过程，就是“养”的过程。成功的企业文化就像“水”一样，无形、透明，润物无声。企业的员工通过这默默流动的“水”浸染磨砺，形成共同的价值观和商业行为方式，会使企业形成强大的凝聚力。

从“狼性文化”这把双刃剑的消极意义讲，企业文化过度加入“兴奋剂”事与愿违。

企业如果在“养”的过程中融入了“兴奋剂”元素，或许会带来短期利益，但从长期看，“兴奋剂”文化却会严重损害企业的健康躯体。“狼性文化”就是这样的“兴奋剂”文化，狼性中深藏着固有的本质——残酷无情、你死我活、蔑视规则，为达到目的不择手段，极易造成企业及员工在道德文化上的迷失。在与市场竞争对手的拼杀中，置对方于死地将是惟一目的，即使一方获胜，也会因失血过多元气大伤，形成“双输”的结果；在企业的内部管理中，由于人性的缺失，很容易形成强硬的刚性文化，员工与老板之间以及员工与员工之间将以“性恶论”为原则，互相提防、互相猜忌，毫无信任感，必然产生巨大的内耗。很显然，对企业的长期发展而言，“狼性文化”是一剂致命的毒药，绝非商业大道。

与此同时，在企业文化的建设上，中国文化的背景显得尤为重要。因为，企业文化是凝聚员工的纽带，而中国文化的背景是使员工能够自觉奉行企业文化的精祌基础，脱离中国文化背景下的人文特征，会产生巨大的矛盾。

总之，在深化企业混合所有制改革和供给侧改革的今天，企业要想长远健康快速发展，不能依靠“狼性文化”，而要靠科学的企业文化和管理制度，更要有科学的员工激励机制和危机感，真正把企业发展和员工利益紧密相连，别无坦途。

如何打造优秀的企业文化

■ 宋志君

打造优秀的企业文化，是一个复杂而长期的系统工程。一般而言，企业文化需经历五个发展阶段，第一是生存阶段，企业为生存奋斗，价值取向以目标为导向；第二是企业家代表企业文化阶段，以规则为基础；第三是团队代表企业文化阶段，以绩效作为基础，厚实的绩效帮助企业构建系统能力；第四是员工代表企业文化，以创新为导向；第五是企业文化真正形成阶段，这个阶段以愿景为导向，企业具有了核心价值能力，可以用文化凝聚所有人，从而获得强有力的竞争地位。

目前，我国大部分企业依然在企业家文化阶段，也有少部分企业具有以业绩为基础的文化，更少的企业在第四阶段，还少有企业具备竞争性文化。因此，打造优秀企业文化需要立足现实、统筹考虑、长远规划、长期打造。

第一，要注重塑造企业核心价值观。核心价值观是企业在经营过程中坚持不懈、努力使全体员工都必需信奉的信条，体现了企业核心团队的精神，也是企业家身体力行并坚守的理念。正像一个人的所有行为都是由他的价值观所决定的那样，一个企业的行为取向也是由企业的价值观所决定的。这种价值观和理念是一个企业的文化核心，凝聚着企业高层管理人员和全体员工的思想观念，从而使大家的行为朝着一个方向去努力，反映出一个企业的行为和价值取向。

企业文化的核心是价值观，表现为行为，即企业的凝聚力，员工对企业的忠诚度、责任感、自豪感、精神面貌和职业化行为规范。如奔驰的核心价值是“公平、尽责。”公平——公开竞争、公平经营；尽责——尽到自己作为一个顶级品牌的责任。经济利益兼顾社会认同。价值观念的传统价值——“安全、优质、舒适、可靠”；潮流价值——根据不同客户需求，细分不同产品，即以客户定产品；社会价值，是不断努力采用新材料、新工艺降低汽车对人类环境的破坏程度。

企业文化建设始于核心价值观的精心培育，终于核心价值观的维护、延续和创新。这是成功企业不变的法则。为此，应当注重以下方面：一要着力挖掘自身文化。要注意从企业特定的外部环境和内部条件出发，把共性和个性、一般和个别有机地结合起来。

在企业文化建设中，应坚持以人为中心，把提升员工的思想道德素质、科学文化素质和生活品质，作为企业文化建设的一项长期的战略任务，为员工实现自我价值提供公开、公平、公正的发展机会和平台。用美好的愿景鼓舞人，用宏伟的事业凝聚人，用科学的机制激励人，用优美的环境熏陶人。要让员工有荣誉感、成就感和归属感，有家的温暖。知名餐饮企业海底捞餐饮公司的理念：用双手改变命运，并相信由于自己真诚的服务会带来公司的发展，而公司的发展会给自己带来更好的未来。他们的成功主要是员工的思维和行为模式。表现在三个方面：一是透明的晋升制度，有管理、技术、后勤三条晋升渠道，学历、工龄都不重要，客户满意，个人努力，才是必要条件，京沪区总经理袁华强就是从门童做出去的。二是“家人化”的人文关怀制度。员工住的都是正规住宅，管一日三餐，有空调和暖气，电视电话一应俱全，免费上网，步行20分钟到工作地点。还雇人给员工打扫卫生，换洗被单。在四川简阳建了寄宿学校，解决员工子女教育问题。优秀员工的一部分奖金每月由公司直接寄给家乡的父母。三是制度文化，实行量化管理。业务工作上200万元以下的财务权交给各级经理，服务员都有免单权。不论什么原因，只要员工认为有必要都可以免费给客人送一些菜，甚至免掉一餐的费用。聪明的管理者能让员工用大脑为其工作，10多年海底捞在全国6个省市开了30多家店，员工6000多人，公司不断发展壮大，连世界餐饮品牌百胜都去学习。关于其载体的印象。

第二，要重点打造以主业为核心的品牌。品牌通常是指能够给企业带来溢价、产生增值的一种无形的资产，其载体是以和其他竞争者的产品或服务相区分的名称、术语、象征、记号或者设计及其组合。企业产品或服务的品牌与企业的整体形象联系在一起，是企业的“脸面”或“标识”。品牌之所以能够增值，主要来自于消费者心目中形成的关于其载体的印象。

产品就是文化载体。苹果公司前CEO乔布斯说：“苹果的核心优势就是知道如何让复杂的高科技为普通大众所理解，随着科技日趋复杂，这一点就变得越来越重要。”苹果产品的“i”，目标就是满足客户需求，它已成为苹果文化的代表符号。在市场竞争中，企业无不重视其产品或服务品牌的建设。打造以主业为核心的品牌，是企业文化建设的重要内容。美国一家著名咨询公司指出，核

心，把提升员工的思想道德素质、科学文化素质和生活品质，作为企业文化建设的一项长期的战略任务，为员工实现自我价值提供公开、公平、公正的发展机会和平台。用美好的愿景鼓舞人，用宏伟的事业凝聚人，用科学的机制激励人，用优美的环境熏陶人。要让员工有荣誉感、成就感和归属感，有家的温暖。知名餐饮企业海底捞餐饮公司的理念：用双手改变命运，并相信由于自己真诚的服务会带来公司的发展，而公司的发展会给自己带来更好的未来。他们的成功主要是员工的思维和行为模式。表现在三个方面：一是透明的晋升制度，有管理、技术、后勤三条晋升渠道，学历、工龄都不重要，客户满

意，个人努力，才是必要条件，京沪区总经理袁华强就是从门童做出去的。二是“家人化”的人文关怀制度。员工住的都是正规住宅，管一日三餐，有空调和暖气，电视电话一应俱全，免费上网，步行20分钟到工作地点。还雇人给员工打扫卫生，换洗被单。在四川简阳建了寄宿学校，解决员工子女教育问题。优秀员工的一部分奖金每月由公司直接寄给家乡的父母。三是制度文化，实行量化管理。业务工作上200万元以下的财务权交给各级经理，服务员都有免单权。不论什么

原因，只要员工认为有必要都可以免费给客人送一些菜，甚至免掉一餐的费用。聪明的管理者能让员工用大脑为其工作，10多年海底捞在全国6个省市开了30多家店，员工6000多人，公司不断发展壮大，连世界餐饮品牌百胜都去学习。关于其载体的印象。

第四，要强化企业文化建设中的领导责任。俗话说，一头狮子带领一群绵羊，久而久之，这群绵羊就会变成“狮子”。要建设好企业文化，领导必须高度重视，认真规划、狠抓落实，才能取得实效。企业主要负责人应当站在促进企业长远发展的战略高度重视企业文化建设，切实履行第一责任人的职责，对企业文化建设进行系统思考，出思想、谋思路、定对策，确定本企业文化建设的目标和内容，提出正确的经营管理理念。

企业文化建设的领导体制要与现代企业制度和法人治理结构相适应，要明确本企业文化建设的主管部门，安排专(兼)职人员负责此项工作，形成企业文化主管部门负责组织、各部门分工落实、员工广泛参与的工作体系。与此同时，企业要深入调研、制定规划，认真梳理整合各项工作任务，分清轻重缓急，扎实推进。要着力将核心价值观转化为企业文化规范，通过梳理完善相关管理制度，对员工日常行为和工作行为进行细化，逐步形成企业文化规范，以理念引导员工的思维，以制度规范员工的行为，使企业全体员工增强主人翁意识，做到员工与企业“风雨同舟、合力共赢”，真正实现“人企合一”，充分发挥核心价值观对企业发展的强大推动作用。

第五，加强企业和员工的融合，增强企业发展壮大的强大动力。企业和员工是实现企业共同价值的共同体。孙子兵法中说“上下同欲者胜”。员工离开了企业，个人价值难以实现，企业离开了员工，企业价值也无法实现，应该说两者之间一荣俱荣、一损俱损。为了员工和企业的共同发展，应当融为一体。首先，处理好企业与员工的关系，是建设优秀企业文化的坚实基础。

企业和员工是鱼水关系，是树干和枝叶的关系。没有粗壮的树干，就不会有枝繁叶茂，更谈不上开花结果。企业和员工是共生、共存、共赢的利益共同体，必须融为一体。其次，企业领导与员工积极作为，是建设优秀企业文化的重要条件。企业高层地位重要，责任重大，因此，企业高层必须努力做到：勤勉尽责、信诺守信；励精图治、敬业报国；公正廉洁、以德为业；克勤克俭、艰苦奋斗。员工是企业文化建设的主体。

因此，员工也必须做到：爱岗敬业、忠诚守信；服务客户、奉献社会；遵纪守法、廉洁自律；文明礼貌、办事公道；艰苦奋斗、勤俭节约。只有企业领导和员工都尽心、尽力、尽职、尽责，并不断创新，企业才能形成能量，健康发展。再次，企业领导与员工的融合，是建设优秀企业文化的关键。企业领导与员工的融合，是员工个人成长进步，实现自我价值，企业打造品牌，树立形象，实现利润最大化的实际需要，是实现双赢的必然选择。融合不是形式的融合，也不是面上的融合，而是“心”的融合、“言”的融合、“行”的融合，这才能称得上是真正的融合。建设企业文化，要发挥企业领导和员工两个积极性，做到心心相印、同心同德，形成“积极进取、团结向上、齐心协力、共同作为”的良好企业文化环境，使企业成为真正具有核心竞争力的优秀企业，在市场经济的大潮中立于不败之地。

(本文作者系中国重型汽车集团有限公司党委宣传部部长)

便民服务

独家代理机构：成都天下盛城文化传媒有限公司 广告热线 028-65861988

QQ:2581962219 收费标准：40元/行/天(13字1行)

律师提示：本刊仅为供需双方提供信息

客户交易平台，所有信息均为刊登者自行提供。

客户交易前，请查证相关手续和证件。本刊

不对所刊登信息及结果承担法律责任。

注销公告

成都腾云广告传播有限公司

(注册号:5101052018611)决定

注销，见报之日起45日内向我

公司申报债权债务。特此公告

●成都巨宇塑化贸易有限公司

的国税税务登记证副本(税号

51010877488519)遗失作废。

●四川长川建筑劳务工程有限

公司法人王毅私章(编号:

5101080016118) (编号:

5101070026506)遗失作废。

●成都高新区清粥小茗茶餐厅

地税税务登记证正副本(税号

5115227410293270001)遗失作废。

●成都高稼建筑工程有限公司

营业执照正副本(注册号:

51010500429825)

、税务登记证正副

本(税号:

51010539402613)

、组织机构代码证正副本(

注册号:

394092613)遗失作废。

●遗失公告

四川省工商局 2014年06月23

日颁发的注册号为

5100000002

95766(6-3),(6-5)的四川广

广建设工程有限公司执照副

本(2本)不慎遗失,声明作废。

特此公告。

2016年4月27日

●四川景泽建筑工程有限公司